Legyen a foltevés szerinti ABC haromszog beirt korének kdzéppontja O, magassagpontja M, és menjen at a kérdéses
ko kor az A és B csucson. (Az O, M, A, B pontokat természetesen kiilonbozSknek tekintjiik, hiszen az ellentétes esetben
arra a semmitmondoé foltevésre tamaszkodnank, hogy 3 pont 1 kéron van.)

Ismeretes, hogy barmely ABC' haromszog esetében az A, B, O pontokkal meghatarozott kor — esetiinkben ez a ko
— D koézéppontja rajta van a haromszog koré irt k kor C-t nem tartalmazé AB ivén (és természetesen felezi ezt az
ivet), lasd Gy. 1762 (1978. évi 8-9. sz. 143. old.).

Masrészt azt is tudjuk, hogy minden haromszog esetében k atmegy M-nek az AB egyenesre mint tengelyre vald
M., tiikorképén. Eszerint esetiinkben ko a k-nak a tiikorképe az AB tengelyre. Igy sugaraik egyenlsk, tehat ko atmegy
k-nak K kozéppontjan is, és K az AB-nek azon a partjan van, mint C, azaz mint O. Ezek szerint a DK A haromszog
egyenl6 oldalu, és AK B< = 120°. Ebbdl pedig kovetkezik, hogy az ACB szog fele akkora, vagyis 60°.

Az A, B, O pontok mindenesetre kiilonb6z6k, viszont M kivételesen egybe is eshet valamelyikiikkel. Ha M azonos O-
val, akkor rovidebben ériink célba: a CO egyenes kettGs szerepet jatszik: szogfelezd és magassagvonal, tehat CA = CB,
és ez all AO-ra, BO-ra is, ABC egyenl6 oldalt haromszog, v = 60°.

Ha viszont M az A és B valamelyikével azonos, akkor annal a csicsnél derékszog van a haromszogben, és A, B, M
nem hatéroz meg kort, a harmadik csiicsnél tetszéleges hegyesszog lehetne. Amde — mint elérebocséatottuk — a folteves
csak akkor mond valami érdemlegeset, ha négy kiilénb6z6 pontrol allitja, hogy egy koéron vannak.

Megjegyzések. 1. Tobben két alesetben vizsgaltak a kérdést aszerint, hogy M és O az AB egyenesnek ugyanazon a
partjan van vagy nem. Ez a — kiilonben helyes — 6vatossag a fonti meggondolasban f6losleges volna; akkor helyénvald,
ha (M tiikrozése helyett) az AM B sziget — ami valoban vagy egyenlé AOB-vel, vagy annak kiegészitGje 180°-ra — a
magassagok felhasznélasaval szamitjuk.

2. Tébben tévesen nem foltevésnek tekintették a kitiizés els§ mondatat, hanem minden haromszogre érvényes tétel-
nek. Igy viszont hogy lehetne szamitani? Az ,egy’-nek ,minden” vagy ,barmely” értelemben valé — mintegy felkialtas
jellegli — hasznélata el6fordulhat szépirodalmi szdvegekben, de matematikai szdvegekben nem szokasos. Tobb més
szabatos matematikai fogalmazasmod is van, amelyben a foltevést nem ha” kezdetd mellékmondatban mondjak ki.



